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ПЕРСПЕКТИВНІ НАПРЯМКИ МІНІМІЗАЦІЇ 
ПРОФЕСІЙНИХ РИЗИКІВ У СУЧАСНІЙ МОДЕЛІ 

РОЗВИТКУ «ЗЕЛЕНОЇ» ЕКОНОМІКИ 
 

Бочковський А.П. 
д.т.н., доцент, професор кафедри 

Одеський національний політехнічний університет 
 

Сучасний етап розвитку цивілізації характеризується посиленням протиріч 
між науково – технічним та суспільним прогресом, що в свою чергу стає 
реальною загрозою деградації найважливіших аспектів існування людства. 
Йдеться насамперед про вичерпання непоправних природних ресурсів, 
глобальну зміну клімату та знищення екосистеми в планетарному масштабі. 

Ключовим моментом у розв’язанні цих протиріч може стати якнаймога 
швидший перехід до так званої моделі сталого розвитку людства, яка базується 
на трьох основних принципах – зростанні економіки, соціальної справедливості 
та захисту навколишнього середовища. Локомотивом розвитку економіки 
безперечно є енергетична галузь. Постійно зростаюча вартість традиційних 
енергоресурсів дала в останній час потужний поштовх розвитку сектору 
відновлювальних джерел енергії – сонячна, вітрова, гідро-, біоенергетика та ін.  

Завдяки постійному, збільшенню інвестицій і розширенню виробничих 
потужностей зайнятість в секторі відновлюваних джерел енергії зростає 
швидкими темпами. Об'єкти енергетики, які використовують поновлювані 
джерела енергії, дозволяють створювати більше робочих місць на одиницю 
встановленої потужності, виробленої електроенергії і вкладених коштів, ніж 
електростанції, що працюють на органічному паливі. За найскромнішими 
підрахунками, чисельність зайнятих в секторі поновлюваних джерел енергії в 
усьому світі в даний час складає приблизно 4,2 млн чол. і до 2030 року, 
можливо, досягне 20 млн чол., а прогнози по окремим країнам вказують на 
наявність значного потенціалу в плані створення нових робочих місць в 
майбутні роки і десятиліття [1 - 4]. 

В сучасних дослідженнях інноваційні рішення в сфері екології та 
дбайливого ставлення до природних ресурсів, альтернативних і 
відновлювальних джерел енергії, ресурсозберігаючі новації, вторинне 
використання та переробку різних відходів прийнято об'єднувати одним ємним 
поняттям - «зелені технології» (green technologies). Існуюча модель розвитку 
«зеленого» сектору економіки (або «зеленої» економіки) представлена на рис. 
1. 
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Рис. 1 Сучасна (існуюча) модель розвитку «зеленої» економіки 
 
Однак, з точки зору забезпечення основних аспектів безпеки та здоров’я 

людини в рамках її сфери життєдіяльності, термін «зелені технології» є не 
зовсім коректним. Основні вимоги, які висуваються до альтернативних 
(«зелених») джерел енергії це економічність, безпечність, екологічність та 
безвідходність. Питання полягає в тому, що жодне відоме на сьогоднішній день 
альтернативне джерело енергії не відповідає повною мірою цім вимогам. Тому 
такі поняття, як «зелені» технології та «зелена» економіка потребують на 
сьогоднішній день повного переосмислення щодо відповідності їх концепції 
сталого розвитку людства.  

Якщо розглянути представлену модель з точки зору безпеки людини більш 
детально, можна побачити як мінімум дві основні проблеми, що потребують 
детального розгляду і вирішення. А саме – утворення сучасним «зеленим» 
сектором економіки шкідливих для людини та оточуючого середовища відходів 
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номенклатура небезпечних та шкідливих факторів трудового процесу [1, 3, 5 - 
7]. 

Зазначені проблеми характеризується тим, що існуючі найсучасніші 
системи видалення та переробки відходів є досить складними, неефективними 
та шкідливими. Утилізація відходів перетворена в нову галузь енергетики, в 
якій процеси переробки відходів в енергію здатні породжувати небезпечні для 
природного середовища та людини чинники, пов'язані з виділенням 
забруднених газів, небезпекою вибухів, присутністю небезпечних речовин і 
газів в обмеженому просторі. Крім цього дослідження рівня умов праці в 
центрах переробки відходів, виявило чимало факторів професійного ризику і 
показало наявність високого рівня виробничого травматизму [8, 9].  

Окрім того, на тлі великого потенціалу збільшення чисельності працівників 
зайнятих у секторі «зеленої» економіки, виникають певні професійні ризики, 
які пов’язані з виникненням нових, невідомих раніше небезпечних та 
шкідливих виробничих факторів (так звані «зростаючи» професійні ризики) [10, 
11]. Наприклад, при виробництві фотоелектричних модулів та їх компонентів 
для сонячних панелей використовується більш ніж 15 небезпечних для здоров’я 
працівника сполук. Деякі фізичні небезпечні виробничі фактори, є новими для 
електриків і покрівельників, що встановлюють фотоелектричні модулі та 
сонячні водонагрівачі на дахах будинків. До їх числа відносяться падіння з 
висоти, переміщення вантажів вручну, вплив високих температур, робота в 
обмеженому просторі і небезпека ураження електричним струмом під час 
виконання будівельних і ремонтних робіт. Небезпечні виробничі фактори 
присутні у виробництві вітроенергетичних установок, аналогічні тим, які 
існують в автомобільній промисловості і на аерокосмічних об'єктах, а при 
монтажі, технічному обслуговуванні та ремонті цих установок аналогічні 
існуючим в будівництві. При будівництві, експлуатації та ремонті 
гідроелектростанцій присутні ті ж професійні ризики, що і в будівельній 
промисловості, а також в секторі передачі та розподілу електричної енергії. У 
секторі біоенергетики під час операцій з термічної обробки сировини, 
працівники піддаються впливу канцерогенних речовин, газів, моноксиду 
вуглецю, окислів сірки, свинцю, органічних сполук, а також мікродоз ртуті, 
важких металів і діоксинів. Проблеми мінімізації зазначених професійних 
ризиків набувають особливої актуальності в умовах світової економічної кризи, 
коли на нові робочі місця залучаються працівники з низьким рівнем 
професійної освіти у тому числі і з питань охорони праці [12].   

Таким чином, серед основних перспективних напрямів мінімізації нових та 
зростаючих професійних ризиків в сучасній (існуючий) моделі розвитку можна 
виділити наступні:  

1. Безумовне виключення з технологій та процесів виробництва 
«зелених» джерел енергії канцерогенних, токсичних, подразнюючих та інших 
шкідливих речовин. 

2. Розробка нових технологій, які виключають утворення 
шкідливих для людини та природнього середовища відходів. 
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3. Підвищення виховного, культурного та освітнього рівнів 
фахівців техносфери (шляхом навчання, заохочень, пільг та ін.), насамперед у 
питаннях охорони праці. 

4. Створення єдиної ефективної методики розрахунку, визначення 
та системи управління професійними ризиками. 

5. Створення єдиної системи оцінки умов праці на робочих місцях.  
6. Постійний моніторинг та аналіз умов праці на робочих місцях.  
Розробка та впровадження в галузь «зеленої» економіки заходів за 

вищезазначеними напрямами дозволить значно мінімізувати існуючи 
професійні ризики, а також створити нову перспективну модель її розвитку 
(рис. 2).  

 

 
 

Рис. 2 Перспективна модель розвитку «зеленої» економіки 
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